Nazwisko i imi¢

POWIATOWY KONKURS EKOLOGICZNO-PRZYRODNICZY /etap II, poziom szkoly podstawowe

Test zawiera 30 pytan, z ktérych kazde ma tylko jedng prawidlowa odpowiedz. Prawidlowa odpowiedz nalezy
podkresli¢. Za prawidtlowg odpowiedZ uczestnik otrzymuje 1 pkt. Podkreslenie wigcej niz jednej lub nie podkreslenie
zadnej z odpowiedzi powoduje przyznanie 0 pkt.

1. Ekosystem to:

a. funkcjonalna cato$¢, w ktorej zachodzi wymiana materii miedzy biocenozg i biotopem
b. nieozywiona cze$¢ Srodowiska zewnetrznego

c. zespot osobnikow podobnych do siebie i zamieszkujacych ten sam teren

d. podstawowa jednostka w przyrodzie stanowigca uktad ztozony z materii i energii

2. Do naturalnego ekosystemu ladowego nie mozna zaliczy¢:
a. pustyni

b. taki

. jeziora

. pélpustyni
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. Znalazle§ malego ptaszka, ktory wypadl z gniazda. Co z nim zrobisz?
. zabierzesz do domu

. dasz koledze

. zamkniesz w klatce

. pozostawisz go w tym samym miejscu
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. Odnawialnymi zZrddlami energii nie powodujacymi zanieczyszczen Srodowiska moga by¢:
. wegiel kamienny i brunatny

. elektrownie wodne i wiatrowe

. ropa naftowa i gaz ziemny

. uran i torf
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. Zwierzeta pozyteczne to:

. bielinek kapustnik, mszyca, kornik

. $limak, chrabgszcz majowy, turku¢ podjadek
. biedronka, trzmiel, pszczota

. dzdzownica, stonka, przgdziorek
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. Recykling oznacza proces:

. likwidacji szczego6lnie toksycznych odpadow przemystowych
. odsiarczania spalin

. ponownego wykorzystania odpadow w produkcji

. 0czyszczania wody
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. Wycinanie laséw mozemy ograniczy¢ poprzez:
. zwiekszenie obszarow zalesionych

. Zbieranie i przerabianie makulatury

. segregacje odpadow

. zakazanie uzywania opakowan typu PET
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8. Greenpeace to:

a. migdzynarodowa organizacja ekologiczna

b. partia polityczna dziatajaca na rzecz ochrony $rodowiska w Niemczech
c. wydziat do spraw ekologii w Unii Europejskiej

d. konkurs ekologiczny




9. Wskaz prawdziwa zasade postepowania ekologicznego:
a. idac na zakupy zawsze zabieraj ze soba torbe jednorazowa
b. nie segreguj $mieci w domu

C. bierz dtugie kapiele zamiast prysznica

d. ga$ swiatto, gdy wychodzisz z danego pomieszczenia

10. Najmniej uciazliwym opakowaniem dla srodowiska naturalnego jest:
a. butelka szklana

b. butelka typu PET

c. torebka foliowa

d. pudetko kartonowe

11. Dzikimi wysypiskami nazywamy:

a. miejsca do sktadowania odpadow posegregowanych
b. niedozwolone miejsca sktadowania $mieci

C. nickontrolowang wycinke lasow

d. legowiska dzikow

12. Do odnawialnych energii nie zalicza sie:
a. energii stonecznej

b. energii wody

c. energii wiatru

d. energii wegla

13. Aby ochroni¢ Srodowisko przed zanieczyszczeniami, samoch6d wyposazony jest w:
a. poduszke powietrzng

b. klimatyzacje

c. katalizator

d. rure wydechowsg

14. Gléwng przyczyng kwasnych deszczy sa:
a. tlenki siarki i zwigzki chloru

b. fluor i metale cigzkie

c. tlenki siarki i azotu

d. ozon i fluor

15. Ktdre organizmy znajdujg si¢ we wszystkich warstwach lasu:
a. ptaki

b. owady

c. sarny

d. wije

16. Energii elektrycznej nie zaoszczedzisz:

a. pozostawiajac telewizor w stanie czuwania

b. wyjmujac z kontaktu tadowarke do telefonu

C. wylaczajac podczas bezczynnosci drukarke z pradu

d. ustawiajgc komputer na przechodzenie w stan hibernacji podczas bezczynnosci

17. Naturalnym filtrem powietrza jest:
a. las

b. filtr przeptywowy

c. kompost

d. oczyszczalnia $ciekow

18. Smogiem nazywamy:

a. ekologiczng posta¢ z bajki

b. utrzymujace si¢ nad wielkimi miastami i okregami przemystowymi zanieczyszczenie powietrza
C. kurz unoszacy si¢ nad ulicami

d. czad




19. Efekt cieplarniany spowodowany jest przez nagromadzenie w atmosferze:
a. freonu

b. dwutlenku wegla

c. tlenku wegla

d. ozonu

20. W upalny dzien dzieci powinny zaklada¢ czapke lub smarowa¢ cialo kremem
z filtrami stonecznymi ze wzgledu na:

a. kwasne deszcze

b. efekt cieplarniany

C. sSmog

d. dziur¢ ozonowa

21. Gaz, ktory jest potrzebny do spalania wszystkich paliw to:
a. dwutlenek wegla

b. tlen

c. wodor

d. azot

22. Powszechnie uzywana nazwa tworzyw sztucznych to:
a. metale

b. szkto

c. plastik

d .makulatura

23. Do ktorej grupy zaliczysz szczupaka, biorac pod uwage rodzaj pokarmu, ktorym si¢ odzywia?
a. roslinozercow

b. pasozytow

. mulozercow

d. drapiezcow

24. Parki narodowe to:

a. Nadwarcianski, Nadmorski
b. Nadmorski, Ojcowski

C. Biebrzanski, Ojcowski

d .Biebrzanski, Nadwarcianski

25. Wybierz prawidlowy schemat:

a. producenci, konsumenci roslinozerni, konsumenci mi¢sozerni
b. konsumenci migsozerni, producenci, konsumenci roslinozerni
c. konsumenci roslinozerni, producenci, konsumenci migsozerni
d. producenci, konsumenci mig¢sozerni, konsumenci ro$linozerni

26. Podaj w ktorym zestawie wystepuja naturalne skladniki krajobrazu
a. las, motyl, pomnik

b. kolej, fabryka, domy

c. motyl, taka, grzyby

d. biedronka, zuk, most

27. Wskaz prawidlowa definicje komoérki:

a. podstawowa jednostka budulcowa roslin i zwierzat,

b. podstawowa jednostka budulcowa i czynno$ciowa wszystkich organizméow,
c. podstawowa jednostka budujaca ciato cztowieka,

d. brak poprawnej odpowiedzi.




28. Podczas wydalania zwierzeta nie usuwaja:
a. dwutlenku wegla i nadmiaru wody

b. niestrawionych resztek pokarmowych

c. szkodliwych substancji

d. zbednych substancji

29. Najstarszym parkiem narodowym w Polsce jest:
a. Tatrzanski Park Narodowy

b. Pieninski Park Narodowy

c. Biatowieski Park Narodowy

d. Wolinski Park Narodowy

30. Najbardziej ekologicznym Srodkiem transportu jest:
a. samochod
b. rower

C. pociag
d. tramwaj




Klucz odpowiedzi:

l.a

2.C

3.d

4.b

5.c

6.C

7.b

8.a

9.d

10.d
11.b
12.d
13.c
14.c
15.b
16.a
17.a
18.b
19.b
20.d
21.b
22.C
23.d
24.c
25.a
26.c
27.b
28.b
29.c
30.b

Pytania dodatkowe:

1.c
2.C
3.b
4.c
5.c
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POWIATOWY KONKURS EKOLOGICZNO-PRZYRODNICZY /etap 11, poziom szkoly podstawowe
Pytania dodatkowe.

. Oddychanie polega na:

. pobieraniu tlenu, usuwaniu dwutlenku wegla
. usuwaniu dwutlenku wegla, pobieraniu tlenu,
. uwalnianiu energii z pokarmu

. pobieraniu tlenu,
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. Drobiny ozonu s3 niszczone przez:
tlen

. kwasne deszcze

. freony

. azot
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. Do zwierzat mi¢sozernych zaliczamy:
. pszczoty, ropuchy, jelenie

. ropuchy, jastrzebie, rysie

. pszczotly, tosie, jelenie

. jelenie, pszczoty, rysie
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. Ocieplenie klimatu moze spowodowagé:
. powstanie lodowcow

. zmniejszenie ilosci klesk zywiotowych

. wyginigcie niektorych gatunkoéw zwierzat
d. powstanie kwasnych deszczy
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5. W dzien rosliny wychwytuja z powietrza:
a. tlen

b. azot

c. dwutlenek wegla

d. inne sktadniki




